

看影片「珍珠港」憶往

● 謝桂光

空投魚雷改裝實習記

魚雷能小兵立大功

日本偷襲珍珠港，是歷史悲劇，時間已過六十年，但記憶猶新，美國人回首前塵，更是椎心瀝血，不敢忘。好萊塢新版電影「珍珠港」，二〇〇一年夏在台上映，極為轟動，賣座奇佳，筆者素為影迷，亦逢其盛。該片的特色是把悲情溶於娛樂之中，對照史實，雖有些失真，但也凸顯出美國人的另一類幽默。

在珍珠港事變中，日本無預警的奇襲

，幾乎摧毀整個美太平洋艦隊。日軍奇襲一空投魚雷。第一次世界大戰後，海軍武力快速發展，艦艇所至就是國力的延伸。此一海權觀念，促使各國致力艦艇武力提升，水面攻擊及防禦能力大增。到了二次

空投改為艇面發射

一九五四年十一月十四日，我海軍護航驅逐艦太平號在大陳至漁山間巡邏，被中共四艘魚雷快艇攻擊沉沒，即因遭魚雷穿透之故。此事引發全台沸騰的獻艦復仇

記習實裝改雷魚投空奏功，得力於攻擊水面船艦最有效的武器——空投魚雷。第一次世界大戰後，海軍武力快速發展，艦艇所至就是國力的延伸。此一海權觀念，促使各國致力艦艇武力提升，水面攻擊及防禦能力大增。到了二次

大戰後期像日本六萬八千噸的航空母艦信濃號，上下兩層飛行甲板分別使用二公分及一公分厚特製加強鋼板，普通五百磅甚至一千磅重炸彈是無法擊穿的，亦即無法給予致命一擊。可是軍艦仍有弱點，水線下艦身，不能採用上甲板那樣厚重的特製鋼板，否則笨重無比，而且造價奇昂，更影響航速、油料及彈藥的裝載量。因此使用魚雷對準水線下攻擊，就容易於貫穿，造成海水灌入破壞平衡，因嚴重傾斜失去戰鬥力乃至沉沒。

魚雷由空投改為艇面發射，其結構及功能有若干差別，空投是由飛機載送可以較接近的距離內攻擊敵艦，而艇面發射者為避免敵人發現，必須在較遠的距離發射，因此前者特點是雷速高，航程短，後者為航程遠，雷速慢，因為魚雷裝置有一定

運動，導致大批熱血青年投效海軍，乃有籌建魚雷快艇之議。但魚雷快艇為攻擊性武器，當年美援僅限於防衛，所以不可能從美方獲得此種裝備。只好改向日本尋求來源，抗戰勝利後老總統蔣中正留下兩位日本海軍將領，擔任革命實踐研究院顧問教官，在他們協助下，委託下關造船廠建造快艇。另利用戰後日軍移交的空投魚雷，委請原廠長崎造船廠改裝為艇面發射，改裝過程有些困難的技術問題，原廠自有能力解決。

功能有若干差別，空投是由飛機載送可以較接近的距離內攻擊敵艦，而艇面發射者為避免敵人發現，必須在較遠的距離發射，因此前者特點是雷速高，航程短，後者為航程遠，雷速慢，因為魚雷裝置有一定

的能量，兩者無法兼顧，改裝技術就要費一番功夫了。快艇建造與魚雷改裝委由日方承接，但海軍總部仍需選派監督官及接艇人員。另為落實魚雷改裝工程與以後的訓練、維修，又另選派官士十人赴長崎造船廠實習。

奉派赴日實習改裝

一九五七年五月廿六日，我海軍官、士一行十人，包括軍官六人、士官四人，筆者為軍官之一，搭機從松山機場起飛，途經琉球加油，休息四十五分鐘後於當晚飛抵廣島近郊的岩國機場，已先抵達的監護照記載不符，需要更正，使我們在岩國多留一天，乃利用此一機會作廣島一日遊，隔天乘火車南下長崎。

長崎市當年雖遭到第二顆原子彈轟炸，幸有山嶺阻擋，受害不如廣島嚴重，加以日人素具苦幹實幹精神，而復逢韓戰契機，戰後迅速復興，當時其造船業已躍居亞洲之冠，在全球佔第三位。

我們實習日程原為六個月，前兩個月從基本理論開始，每天上午上課三小時，下午分組實習，我們十人中由官校四十一

年班畢業的莊銘耀擔任翻譯。（莊銘耀後來青雲直上，官至海軍上將總司令、駐日代表、國安會秘書長等要職。）

日人巧技整舊如新

十人小組的技術實習，共分四項：

(一)、主機改裝：當時魚雷的主要動力源為高壓壓縮空氣，要把一定的裝載量減壓、調壓，延長壓縮空氣的供應時間，增加射程，相對的把雷速略為降低。於是調節氣壓以及氣、油、水三者適當配合，充分發揮其用途，使在主機內達到完全燃燒，以求取最大馬力，從噴嘴研磨、噴霧、燃燒及馬力各種分析試驗。每一階段均經過精密計算，檢測、記錄作為理論驗證。

(二)、縱舵機與橫舵機翻修：二者雖因

係艇用，不必像空投魚雷要承受落水時的劇烈衝擊，但因增加航行時間與距離，精

密度要求更為嚴格。縱舵機管制縱舵，因在發射時即予啟動設定航向指向目標，不容許發生左右偏差，否則便無法命中目標

。橫舵機的功能乃操縱橫舵使魚雷在一定深度下前進。如定位過淺魚雷易衝出水面，過深又恐它從目標下穿過。因此魚雷對水深產生的水壓差異非常敏感。由於原廠

設備已超過十年沒有保養維護，必須把原有的硬體經清潔、檢查、篩選，再經與新製品同樣做各種調整測試程序，才算大功告成。

(三)、主機、縱舵機、橫舵機三者可謂

當時魚雷的三大靈魂。近代飛彈發射有所謂射後不管（FIRE AND FORGET），因彈內裝有精密的尋標彈頭，可引導飛彈迎向目標。但當時的魚雷內部並無尋標裝置。一切都靠射前設定使其駛向目標。故非有極精密技術不可。彈道學理論分內彈道及外彈道，魚雷發射的外彈道就是各種海象：如海水深度、溫度、浪速、浪高及潮流水流等，都必須收集精確的資料作為射前設定的依據，否則必事倍功半，甚至失敗。

(四)、魚雷頭分為兩種：一種稱作戰雷

頭，另一種稱為操雷頭，前者用於作戰，內裝雷管，擊發裝置及炸藥。後者則為出廠試驗或平時操演訓練用，這裏值得一提是魚雷的試射場地，設在附近的長嶼，從市區乘交通工具約兩小時可達，堪稱天然的優良試射場，由眾多小島圍成一個內港，港內水深及海底各種狀況，日方均備完整資料。試射目的在看魚雷能否依預設資

料發揮功能：如航向、航速、深度、射程等。不過既為試射，失敗在所難免，如中途故障沉沒、擊而未爆等，日方技術人員祇需幾小時間就可撈起，解剖檢查記錄二一改進。

參觀長崎原爆紀念

我們實習時間原定為六個月，前一階段相當順利，後一階段遇到勞資爭執而發生罷工風波，讓我們目睹當時新興日本工會的氣勢與影響力，罷工工人受工會的指揮與保障，時而全體大罷工，時而少數關鍵人員罷工；如吊車工、搬運工、動力管制工。少數人罷工竟能使全場癱瘓，工作受阻，這是因為其他工人即使擁有同樣技術，沒有執照不能代工之故。這個原因竟使我們的實習工作，亦即完工交貨延後了四個月。這一延期，長崎市一年一度的原子爆炸紀念大會，我們適逢其盛，除了政府官式行禮如儀外，還有民間的各種宗教儀式，氣氛莊嚴肅穆，活動持續三個多小時，而在中午當年原子彈落下那一刻，全市教堂鐘聲齊鳴，人人佇立默哀。

一九四五年八月九日上午，當美空軍記習實裝改雷魚投空

飛機將第二顆原子彈投在長崎後的第六天，日皇裕仁即宣布無條件投降。僅僅相隔六天，那一瞬間一團熾熱的火球，遮天蔽日造成長崎市七萬四千多人死亡，輕重傷十九萬餘人。幸有蜿蜒的山嶺阻擋，災損較廣島為輕，已足以令人心驚膽寒，痛苦哀傷。戰後原爆中心闢建為和平紀念公園

，園中最顯著的標誌就是由長崎石雕家北村西望設計製造的一座高大男子坐姿像，他右手屈指指向青天，表示天災難從天而降，左手平伸似在祈求永久和平。

公園一側建有國際文化館，地下一層地上六層，為戰後美、加、英、荷等國善心人士捐款興建，其中兩層專供展示原爆有關資料，包括各種慘不忍睹的照片、模型、被高溫燒焦的衣物、變形的器皿等，好像還有一層專門展示早期與中國通商有關文物。

當地華僑支持祖國

長崎位於日本南端，為一良港，與外來文化接觸較早，約於公元一五七一年起即開始對外貿易：歐洲葡萄牙、荷蘭航海家均曾到此通商，與中國及朝鮮的往來可能更早，尤其到上海的航程非常方便，朝

發而夕可至。長崎與西方交往留下的遺跡有紅磚屋、古教堂、砲臺等。與中國接觸留存的建物有崇福寺、鐘鼓樓及媽祖堂等。抗日戰爭前該地華僑以粵、閩籍居多，戰時發生變化，較富者多已返回原籍或移居南洋。戰後以閩籍人居多。在我們實習期間，我國駐長崎領事館設於鳴龍町，為兩層樓建築，環境寬闊，庭院幽美，領事為常先生，中國國民黨駐日黨部則設於四人町，亦為兩層樓日式建築，當時負責人叮，亦為兩層樓日式建築，當時負責人為王先生。部內設有閱覽室，展示中文書報雜誌，供華僑閱覽，假日有時晚上放映電影，邀當地華僑觀賞，筆者記得那年領事館舉行國父誕辰慶祝活動，規劃周詳，華僑熱烈響應，慶祝會由常領事主持，晚宴由各華僑餐館各提供一份佳餚或點心，非常豐盛，參加者除當地華僑及華僑小學生外，我們來自台灣的十位海軍官士，由監督官陳宇鉗上校帶領，和他們濟濟一堂，合唱國歌，高呼口號，情緒高昂，我想那可能是戰後十年華僑最風光的一刻。物換星移，歲月不居，中日斷交已卅年，長崎的黨部及領事館恐已易主，飄揚的旗幟也可能更換了，但當時的盛況，猶留在我的腦海裡，歷久彌新。